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QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 

 

Answer 1: 

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  
 (i) xyr % 

vçpyu] le; ds vçpyu] mi;ksx vkSj çokg ds dkj.k laifÙk ds ewY; esa fxjkoV gS] blfy,] 

ewY;ºzkl rc yxk;k tkrk gS tc ifjlaifÙk mi;ksx ds fy, rS;kj gksrh gSA ewY;ºzkl ds çHkkj ds fy, 

ifjlaifÙk dk lfØ; mi;ksx vfuok;Z ekunaM ugha gSA 

(ii) xyr %  

SA 210 ds vuqlkj] vads{kd dks izca/k ds mRrjnkf;Roksa ls lafyIrrk i= ;k fyf[kr vuqca/k ds fdlh 

vU; mfpr izk:i ls lger gksuk pkfg;sA  

(iii) xyr %  

jktdh; vads{k.k ljdkj ds lkoZtfud ys[kkadu dh izfdz;k ds :i eas mn~ns'; iwjk djrk gSA ;g 

dk;kZRed] izca/kkRed dk;Zdze dk;Zdze rFkk yksd iz'kklu ds ;kstuk igyqvksa ds yksd ys[kkadu ds 

lkFk&lkFk mudks iz'kkflr djus okys vf/kdkfj;ksa dh tokcnsgh Hkh r; djrk gSA  

(iv) xyr% 

O;olk; ç—fr] vkdkj vkSj lajpuk esa fHkUu gksrs gSa] tks dke ,d O;olk; ds fy, mi;qä gS og 

nwljksa ds fy, mi;qä ugha gks ldrk gS] vkarfjd fu;a=.kksa dh {kerk vkSj lapkyu vkSj ys[kk ijh{kd 

}kjk çnku dh tkus okyh lsok dh lVhd ç—fr vU; dkjd gSa tks vlkbuesaV ls vlkbuesaV esa fHkUu 

gksrh gSaA bl rjg dh fofo/krkvksa ds dkj.k] lHkh ifjfLFkfr;ksa esa lHkh O;olk; ds fy, ykxw ,d 

v‚fMV dk;ZØe fodflr djuk O;kogkfjd ugha gSA 

(v) xyr% 

,l, 210 ^^v‚fMV ,axstesaV~l dh 'krksaZ ls lger^^ ds vuqlkj] v‚fMV vuqca/k i= v‚fMVj }kjk vius 

DykbaV dks Hkstk tkrk gSA 

(vi) xyr% 

daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 143 ds çko/kkuksa ds rgr] v‚fMVj dks ;g fjiksVZ djuk gksrk gS fd 

daiuh ds ikl foÙkh; fooj.kksa ds lanHkZ esa i;kZIr vkarfjd foÙkh; fu;a=.k gSa ,oa bl rjg ds fu;a=.kksa 

ds lapkyu çHkko'khyrkA ys[kk ijh{kd dks vkarfjd foÙkh; fu;a=.kksa dh i;kZIrrk vkSj çHkko'khyrk ij 

gh fjiksVZ djuh gS] u fd vkarfjd fu;a=.kksa ijA 

(vii) xyr %  

,d [kkrs dks ^dze ls ckgj* ds :i esa ekuk tkuk pkfg;s] ;fn cdk;k 'ks"k eatwj lhek@Mªkbax ikWoj ls 

vf/kd yxkrkj jgrk gSA ,sls ekeyksa esa tgk¡ eq[; ifjpkyu [kkrs eas cdk;k jkf'k Lohd`r lhek@Mªkabx 

ikWoj ls de gS] ysfdu rqyu i= ;k dzsfMV dh rkjh[k ls 90 fnuksa ds fy;s yxkrkj dksbZ dzsfMV ugha 

gS] blh vof/k esa fodfyr C;kt dks doj djus ds fy;s Ik;kZIr ugha gS] bu [kkrksa dks ^dze ls ckgj* ds 

:i esa ekuk tkuk pkfg;sA 

(viii) xyr %  

tgk¡ ijh{k.k dh tkus okyh tula[;k esa cM+h ek=k esa leku bdkbZ;k¡ gksa] ogk¡ lkaf[;dh; uewuksa dk 

vf/kd mi;ksx gksrk gS] fo'ks"kdj vuqikyu ijh{k.k] O;kikfjd izkfIr;ksa dh iqf"V] isjksy pSfdax] fcyksa dk 

lR;kiu] y?kq udn okmplZA  

 

Answer 2: 

(a) ys[kk ijh{kk dh ;kstuk esa dk;Z ds fy, lexz vads{k.k dh j.kuhfr cukus vkSj vads{k.k ;kstuk dk 

fodkl djuk 'kkfey gSA i;kZIr ;kstukvksa esa foRrh; fooj.kksa ds vads{k.k dks dbZ rjg ls ykHkkfUor 

fd;k x;k gS] ftlesa fuEufyf[kr 'kkfey gS&  

 1- vads{k.k ds egRoiw.kZ {ks=ksa esa mfpr /;ku nsus ds fy, vads{kd dh lgk;rk djukA  

 2- ys[kk ijh{kd dh lgk;rk ls le;&le; ij laHkkfor leL;kvksa dks gy fd;k tk ldrk gSA 
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 3- ys[kk ijh{kd dh enn ls vads{k.k dk;Z dks O;ofLFkr vkSj izcaf/kr fd;k tk lds] rkfd og 

dq'ky rFkk izHkkoh rjhds ls fd;k tk;sA  

 4- izR;kf'kr tksf[keksa dk mRrj nsus ds fy, ;ksX;rk Lrjksa vkSj {kerk ds lkFk dk;Zny ds lnL;ksa 

ds p;u esa lgk;rk vkSj muds fy, mfpr dke dks lkSaiukA 

 5- dk;Z ny ds lnL;ksa dh fn'kk vkSj Ik;Zos{k.k dh lqfo/kk vkSj muds dke dh leh{kk djukA 

 6- vo;oksa ds ys[kk ijh{kdksa vkSj fo'ks"kKksa }kjk fd, x, dk;ksZ ds leUo; esa tgka mi;qDr gks] 

lgk;rk djukA  

 

Answer: 

(b) fu;a=.k i;kZoj.k & vkarfjd fu;a=.k ds ?kVd & vads{kd] fu;a=.k i;kZoj.k dh le> izkIr djsxkA 

bl le> dks izkIr djus ds ,d Hkkx ds :i esa vads{kd bldk ewY;kadu djsxk fd D;k &  

 (i) izca/ku us bZekunkjh vkSj uSfrd O;ogkj dh laLd`fr dk l`tu fd;k gS rFkk cuk;s j[kk gS] rFkk  

 (ii) fu;a=.k okrkoj.k rRoksa dh 'kfDr] vkarfjd fu;a=.k ds vU; ?kVdksa ds fy;s ,d mi;qDr 

vk/kkj iznku djrh gSA  

 fu;a=.k i;kZoj.k esa D;k 'kkfey gS\  

 fu;a=.k i;kZoj.k esa 'kkfey gS&  

(i) Ikz'kklu rFkk izca/ku dk;Z] rFkk  

(ii) iz'kklu vkSj izca/k ds joS;s okys yksxksa ds O;ogkj] tkx:drk vkSj dk;Z] 

(iii) fu;a=.k i;kZoj.k laLFkk ds ,d Loj dks r; djrk gS] tks mlds yksxksa dh fu;a=.k psruk dks 

izHkkfor djrk gSA  

fu;a=.k Ik;kZoj.k ds rRo & fu;a=.k i;kZoj.k ds rRo tks fd fu;a=.k i;kZoj.k dh le> izkIr djrs 

le; izklafxd gks ldrs gS] fuEu gS&  

(a) lapkj vkSj va[kMrk vkSj uSfrd ewY;ksa ds izorZu & ;s vko';d rRo gS] tks fu;a=.k] :ijs[kk 

vkSj fu;a=.k dh fuxjkuh ds izHkko dks izHkkfor djrs gSaA  

(b) l{kerk ds izfr izfrc)rk & tSls fo'ks"k izca/ku ds fy;s {kerk ds Lrj ij izca/ku ds fopkj 

vkSj mu Lrjksa dks vko';d dkS'ky vkSj Kku esa vuqokn djukA  

(c) iz'kklu dh ftEesnkjh okys yksxksa dh Hkkxhnkjh & muls tqM+s ykxksa ds xq.k] tSls fd&  

 izca/ku ls mudh Lora=rk]  

 mudk vuqHko vkSj dn] 

 mudh Hkkxhnkjh vkSj mudh tkudkjh dh lhek vkSj xfrfof/k;ksa dh tk¡p] 

 muds dk;ksZ dh mfprrk] ftlesa dfBu iz'u mBk;s tkrs gSa vkSj izca/ku ds lkFk vkxs 

c<+rs gSa] vkSj vkarfjd vkSj ckgjh vads{k.kksa ds lkFk mudh ckrphrA  

 (d) izca/ku dk n'kZu vkSj lapkyu 'kSyh&izca/ku dh fo'ks"krk,sa tSls&  

 O;kolkf;d tksf[ke ysus vkSj izca/ku djus ds fy;s n`f"Vdks.k] 

 foRrh; fooj.kksa dh vksj :[k vkSj dk;Z] 

 lwpuk izlaLdj.k vkSj ys[kk dk;Z vkSj dfeZ;ksa ds izfr :[kA  

(e) laxBukRed <kaps & ftl <kaps ds Hkhrj ,d laLFkk dh xfrfof/k;ksa dks vius mn~ns';ksa dks izkIr 

djus ds fy;s ;kstukc)] fu"ikfnu] fu;af=r vkSj leh{kk dh x;h gSA  

(f) izkf/kdj.k vkSj ftEesnkjh dk dk;Z & tSls lapkfyr xfrfof/k;ksa ds fy;s izkf/kdj.k vkSj 

ftEesnkjh fdl izdkj dh tkrh gS] vkSj fj'rksa vkSj izkf/kdj.k inkuqdze dh lwpuk dSls dh 

tkrh gSA  

(g) ekuo lalk/ku uhfr;k¡ vkSj izFkk,¡ & mnkgj.k ds fy;s HkrhZ] vfHkfoU;kl] izf'k{k.k] ewY;kadu] 

ijke'kZ] inksUufr] {kfriwfrZ vkSj mipkjkRed dk;ksZ ls laxfBr uhfr;k¡ vkSj izFkk,¡A  

 

Answer: 

(c) la;qDr ys[kk ijh{kk & la;qDr ys[kk ijh{kdksa ds :i esa pkVZMZ ,dkmVsaV~l dks fu;qDr djus dh izFkk 

cM+h daifu;ksa vkSj fuxeksa esa dkQh O;kid gSA la;qDr ys[kk ijh{kk ewy :i ls ,d fuf'pr le;kof/k esa 
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,d fo'ks"kKrk dk;Z djus ds fy, ,d vf/kd QeksZ ds ys[kk ijh{kdksa ds lalk/kuksa ,oa fo'ks"krk dks ,d 

lkFk ,d= djus ls vfHkizsfjr gS] tks vdsys dk;Z djus esa dfBu gks ldrk gSA bl vfuok;Zrk esa dqy 

dk;Z dks lk>k djuk 'kkfey gSA ;g vius vki esa ,d cM+k ykHk gSA  

fof'k"V dk;ksZ esa blds fuEufyf[kr ykHk gks ldrs gSa %&  

(i) fo'ks"krk dks lk>k djukA 

(ii) vkilh ijke'kZ dk ykHkA 

(iii) de dk;ZHkkjA 

(iv) izn'kZu dh csgrj xq.koRrkA 

(v) xzkgd dks csgrj lsokA 

(vi) vf/kdkj laHkkyus dh ?kVuk esa vf/kdkj esa yh xbZ daiuh ds ys[kk ijh{kd ds foLFkkiu ls izk;% 

eqfDr fey tkrh gSA  

(vii) cgqjk"Vªh; daifu;ksa ds laca/k esa] bl dk;Z dks mu LFkkuh; QeksZ dh fo'ks"kKrk dk mi;ksx dj 

izlkfjr fd;k tk ldrk gS tks foLr`r dk;Z rFkk LFkkuh; dkuwuksa ,oa fofu;eksa ls fuiVus gsrq 

csgrj fLFkfr esa gksrh gSA  

(viii) fuEu Js.kh deZpkjh fodkl ykxrsaA  

(ix) dk;Z djus ds fy, de [kpZA 

(x) csgrj izn'kZu ds izfr LoLFk izfrLi/kkZ dh HkkoukA  

 

Answer 3: 

(a) dEiuh dh IT iz.kkyh o Lopkfyr okrkoj.k dh le> izkIr djus ds ckn vads{kd dks IT iz.kkyh ls 

mikftZr tksf[ke dh le> izkIr djuk gksrh gSA  

 fuEu dqN tksf[keksa ij /;ku fn;k tkrk gS &  

 MkVk dh xyr izkslsflax] xyr MkVk dh izkslsflax ;k nksuksa  

 MkVk dk vukf/kd`r mi;ksx  

 MkVk esa lh/kk cnyko ¼cSad ,aM cnyko½  

 vR;f/kd vfHkxe @ fo'ks"kkf/kdkj vfHkxe ¼lqij mi;ksxdrkZ½  

 drZO;ksa ds mfpr caVokjs dk vHkko 

 iz.kkyh o izksxzke esa vukf/kd`r cnyko 

 iz.kkyh o izksxzke esa mfpr cnyko ykus esa foQyrk 

 MkVk dk uqdlku  

 

Answer: 

(b) vkfFkZd fopkj'khyrk ds fcuk ekuo lekt esa dksbZ iz;kl lkFkZd ugha gS rFkk vads{k.k blls vNwrk ugha 

gSA ,d u;h lksp gS fd vads{k.k dh ijEijkxr izfdz;k vkfFkZd :i ls viO;;h gS D;ksafd lHkh iz;kl 

fcuk fopyu ds lHkh ysunsu dks pSd djus esa fd;s tkrs gSaA bl dkj.k ls fu;fer pSfdax ij vf/kd 

tksj fn;k tkrk gS] tks fd le; vkSj ykxr ds fglkc ls mfpr ugha gSA laLFkk ds jkstuk izca/k esa 

vkSipkfjd vkarfjd fu;a=.k dh vksj vxzlj gksus ls fu;fer =qfV;ksa o diV dh laHkkoukvksa esa dkQh 

dHkh vk;h gS o vads{k.k foLr`r fu;fer psfdax dks mfpr ugha ekurs D;ksfd blls dHkh dHkkj gh dqN 

egRoiw.kZ izkIr gksrk gSA  

vc vads{k.kh; n`f"Vdks.k o pSfdax dh ifjlhekvksa esa izxfr'khy cnyko vk jgk gS] tgk¡ xSj ifj.kkeh 

fu;fer pSfdax dh txg fl)karksa o fu;a=.kksa ds iz'uksa ij vf/kd /;ku fn;k tkrk gSA fu;fer pSfdax 

ls ge ijEijkxr foLr`r pSfdax o lHkh izfof"V;ksa dk fopkj djrs gSaA  

 

Answer: 

(c) pwafd vn`'; lEifRr ,d igpku ;ksX; xSj foRrh; lEifRr gS] ftldk dksbZ HkkSfrd vfLrRo ugha gS] 

,slh lEifRr;ksa ds vfLrRo dks LFkkfir djus gsrq] vads{kd dks ;g lR;kfir djuk pkfg, fd D;k ,slh 

vn`'; lEifRr mRiknu esa] eky vkSj lsokvksa dh vkiwfrZ esa] nwljksa dks fdjk;s ij nsus esa ;k iz'kklfud 

mn~ns';ksa esa lfdz; :i ls mi;ksx esa gSA  
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mnkgj.k& lkW¶Vos;j dh mifLFkfr ds lR;kiu gsrq vads{k.k dks ;g lR;kfir djuk pkfg, fd] D;k 

lkW¶Vos;j laLFkk }kjk lfdz; :i ls mi;ksx esa gS rFkk bl mn~ns'; ds fy, vads{kd dks lacaf/kr 

lsokvksa @ eky dh fcdzh dks vads{k.k vof/k ds Hkhrj lR;kfir djuk pkfg,] ftuesa bl lkW¶Vos;j dk 

mi;ksx gqvk gSA  

mnkgj.k& fMtkbu @ js[kkfp= dh mifLFkfr ds lR;kiu gsrq vads{kd us mRiknu MkVk dks ;g 

LFkkfir djus gsrq lR;kfir djuk pkfg, fd D;k og mRiknu] ftlds fy, <k¡pk @ js[kkfp= dz; 

fd,] dk laLFkk us mRiknu ;k fcdzh dhA  

;fn dksbZ vn`'; lEifRr mi;ksx esa ugha gS] rks mldk foyksiu [kkrksa esa ntZ gksuk pkfg,A laLFkk ds 

izca/ku dh vuqefr ds ckn vkSj foyksiu dh frfFk ds ckn ifj'kks/ku 'kqYd pktZ ugha gksuk pkfg,A 

 

Answer 4: 

(a) vads{k.k lk{;] fu"d"kksZ ftu ij vads{k.k jk; vk/kkfjr gS] ij igq¡pus esa vads{kd }kjk iz;qDr lHkh 

tkudkjh gSA fyf[kr vH;kosnu vko';d tkudkjh gS] tks vads{kd dks laLFkk ds foRrh; fooj.kksa ds 

vads{k.k ds laca/k esa vko';d gSA rn~uqlkj] iwNrkN ds mRrj ds leku fyf[kr vH;kosnu vads{k.k lcwr 

gSA  

foRrh; fooj.kksa dh rS;kjh vkSj izLrqfr ds fy;s ftEesnkj yksxksa ls fyf[kr vH;kosnu dk vuqjks/k fd;k 

tkrk gSA  

;|fi] fyf[kr vH;kosnu vko';d vads{k.k lk{; iznku djrs gSa] os fdlh Hkh ekeyksa] ftuesa os O; ogkj 

djrs gSa] ij vius vki ls i;kZIr mfpr lk{; iznku ugha djrs gSaA blds vykok rF; fd izca/ku us 

fo'oluh; fyf[kr vH;kosnu izkIr fd;s gSa] mu vU; vads{k.k izek.kksa dh izd`fr dks izHkkfor ugha djrs 

gSa] tks vads{kd izca/ku dh ftEesnkfj;ksa dks iwjk djus ;k fof'k"V nkoksa ds ckjs esa izkIr djrk gSA  

fyf[kr vH;kosnu ds laca/k esa vads{kd ds mn~ns'; %& 

vads{kd ds mn~ns'; gS &  

(a) fyf[kr vH;kosnu izkIr djuk 

izca/ku dk Hkh ekuk gS fd mlus foRrh; fooj.kksa dh rS;kjh vkSj vads{kd dks miyC/k djk;h 

x;h tkudkjh dh iw.kZrk ds fy;s viuh ftEesnkjh iwjh dj yh gSA  

(b) vU; lk{; ds leFkZu gsrq  

fyf[kr vH;kosnu ds ek/;e ls foRrh; fooj.kksa ds fy;s izklafxd vU; vads{k.k lk{; ;k 

foRrh; fooj.kksa esa fof'k"V nkoksa dk leFkZu djuk] rFkk  

(c) mfpr :i ls izfrfdz;k djus gsrq  

izca/ku }kjk iznku fd;s x;s fyf[kr vH;kosnuksa ds fy;s vFkok izca/ku] vads{kd }kjk fuosfnr 

fyf[kr vH;kosnu mfpr :i ls izfrfdz;k djus gsrq miyC/k ugha djkrk gSA  

 

Answer: 

(b) laLFkk dh ys[kkadu izFkkvksa ds xq.kkRed igyqvksa ij fopkj djus ds fy;s vads{kd] izca/ku ds QSlys esa 

laHkkfor vk/kkj ij tkx:d gks ldrk gSA vads{kd fu"d"kZ fudky ldrk gS] fd rVLFkrk dh deh ds 

lkFk&lkFk fooj.kksa dh xyr ifjHkk"kkvksa ds dkj.k foRrh; fooj.k egrRoiw.kZ :i ls xyr gks ldrs 

gSaA rVLFkrk dh deh ds ladsrksa esa fuEu lfEefyr gS&  

 (i) vads{k.k ds nkSjku izca/ku dk /;ku vkdf"kZr djus okys feF;k dFkuksa dk p;ukRed lq/kkjA  

  mnkgj.k &  

 fjiksVZ dh x;h vk; esa c<+ksrjh ds fy;s izHkko dks Bhd djuk] ijarq vk; de djus 

okys feF;k dFkuksa ds izHkko dks Bhd u djukA  

 dbZ dfe;ksa dk la;kstu] tks ,d [kkrs ;k izdVhdj.k dks izHkkfor djrk gS ¼vFkok 

leku vkarfjd fu;a=.k ?kVd½ ,d egRoiw.kZ deh ds dkj.k gks ldrk gS ¼;k egRoiw.kZ 

detksjh] ;fn lhek {ks= esa lapkfjr fd;k tkuk vko';d gks½A bl ewY;kadu esa 

vads{k.k vf/kdkfj;ksa ds fu.kZ; rFkk Hkkxhnkjh dh vko';drk gSA  

(ii) ys[kkadu vuqeku yxkus ds fy;s laHkkfor izca/ku iwokZxzgA  
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Answer: 

(c) C&AG ds drZO; & egkys[kk ijh{kd rFkk fu;a=d ds ¼drZO; vf/kdkj rFkk lsok 'krsZ½ vf/kfu;e] 1971 

C&AG esa drZO;ksa dks fuEu :i ls crkrk gS&  

 (i) dsUnz rFkk jkT; ds [kkrksa dk ladyu rFkk izLrqfr & C&AG ,sls [kkrksa dks j[kus ds fy, 

mRrjnk;h [ktkuksa] dk;kZy;ksa vkSj foHkkxksa }kjk mlds fu;a=.k ds v/khu vads{k.k rFkk ys[kk 

dk;kZy;ksa dks izsf"kr izkjafHkd vkSj lgk;d [kkrksa ls dsUnzh; rFkk izR;sd jkT; ljdkj ds [kkrksa 

dk vkadyu djus ds fy, mRrjnk;h gSA  

 (ii) vads{k.k ls lacaf/kr lkekU; izko/kku & C&AG dk ;g drZO; gksxkA  

  (a)  Hkkjr dh lfpr fuf/k ,oa izR;sd jkT; rFkk la?k 'kkflr izns'k] ftlesa fd fo/kkulHkk gksrh 

gS ds lHkh O;;ksa dk vads{k.k ,oa rRlacaf/kr fjiksVZ nsuk gS vkSj ;g lqfuf'pr djuk fd 

ys[kksa esa n'kkZ;h x;h ekSfnzd jkf'k fo/kkur% miyC/k Fkh vkSj ;g lqfuf'pr djuk fd ftu 

vf/kdj.kksa }kjk os 'kkfey gksrs gSa] os bldh lqfuf'prrk dh iqf"V djrs gSaA  

  (b)  la?k ,oa jkT;ksa ls lacaf/kr vkdfLed fuf/k ,oa lkoZtfud [kkrksa ds laca/k esa lHkh 

ysu&nsu dk vads{k.k ,oa rRlacaf/kr fjiksVZA  

  (c)  la?k vFkok fdlh jkT; ds lHkh O;kikfjd] fuekZ.kh ykHk&gkfu [kkrk rFkk fLFkfr 

fooj.k ,oa vU; lgk;d [kkrs ftUgsa j[kk tkrk gS] dk vads{k.k ,oa rRlEcU/kh fjiksVZA  

 (iii)  izkfIr;ksa vkSj O;;ksa dk vads{k.k & tgkW dksbZ laLFkk ;k vf/kdj.k] ftls Hkkjr esa lfpr dks"k ;k 

fdlh jkT; ;k 'kkflr izns'k] ftlesa fd fo/kkulHkk gksrh gS] ls vuqnku ;k _.k feyrk gS] rks 

egkys[kk ijh{kd vkSj fu;a=d dks lacaf/kr izko/kkuksa tks fd ml laLFkk ;k vf/kdj.k ij ml 

le; ykxw gksrs gSa tSlh Hkh fLFkfr gks dh lkw{; tkap djuk pkfg,] egkys[kk ijh{kd ,oa 

fu;a=d ml laLFkk dh izkfIr;ksa ,oa lsokvksa dk vads{k.k djsxk ,oa rRlaca/kh fjiksVZ nsxkA  

 (iv)  vuqnkuksa ;k _.kksa dk vads{k.k & tgk¡ Hkkjr ds lafpr dks"k ;k fdlh jkT; ;k fdlh la?k 

'kkflr izns'k] ftlesa fo/kkulHkk gksrh gS] ls fdlh laLFkk ;k vf/kdj.k] tks fons'kh jkT; ;k 

varjkZ"Vªh; laxBu ugha gks] dks dksbZ vuqnku ;k _.k fdlh fof'k"V mn~ns'; ds fy, fn, tkrs 

gSa] rks egkys[kk ijh{kd ,oa fu;a=d us ml izfof/k dh lw{e tkap djuk pkfg,] ftlls vuqnku 

;k _.k Lohd`r djus ckdh laLFkk ds }kjk fu/kkZfjr n'kkvksa ds ikyu dh tkudkjh gks lds 

rFkk bl mn~ns'; ds fy, ml vf/kd`r vFkok fudk; dks mfpr iwoZ uksfVl nsdj mu iqLrdksa 

rFkk [kkrksa rd igqap dk vf/kdkj ysuk pkfg,A  

 (v)  la?k ;k jkT;ksa dh izfIr;ksa dk vads{k.k & egkys[kk ijh{kd vkSj fu;a=d dk ;g drZO; gS fd 

og Hkkjr dh lafpr fuf/k ;k izR;sd jktdh; vkSj fo/kku lHkkvksa okys dsUnz 'kkflr izns'kksa dh 

lafpr fuf/k esa nh tkus okyh izkfIr;ksa dk vads{k.k djsa vkSj bl rF; ds izfr larq"V gks tk;sa 

fd bu fu;eksa vkSj izfof/k;ksa dks] ftUgsa vuqeku laxzg.k vkSj vk;ksa ds mfpr vkoaVu ds fy, 

cuk;k x;k gS] dks /;ku esa j[kk x;k gS vkSj bl mn~ns'; ds fy, [kkrksa ds ,sls ijh{k.k dks 

ftls og mfpr le>s] mldh tkap djuk pkfg,] vkSj ml ij viuh fjiksVZ Hkh nsuk pkfg,A 

 (vi)  LVkslZ vkSj LVkWd [kkrksa dk vads{k.k & egkys[kk ijh{kd rFkk fu;a=d dks ;g vf/kdkj gksxk 

fd og la?k ;k jkT;ksa ds foHkkxksa esa ;k fdlh dk;kZy; esa j[ks LVkslZ vkSj LVkWd ds [kkrksa dk 

vads{k.k djsa vkSj ml ij viuh fjiksVZ nsaA  

 (vii)  ljdkjh daifu;ksa vkSj fuxeksa dk vads{k.k & ljdkjh daifu;ksa ds [kkrks ds vads{k.k ds laca/k esa 

egkys[kk ijh{kd vkSj fu;a=d ds drZO; vkSj 'kfDr;k¡ daiuh vf/kfu;e] 2013 ds vuqlkj 

iznf'kZr rFkk mi;ksx fd, tk;sxsaA Hkkjr ds egkys[kk ijh{kd o fu;a=d ds }kjk /kkjk&139 dh 

mi/kkjk ¼5½ ;k mi/kkjk ¼7½ ds varxZr ,d vads{kd dh fu;qfDr ¼;kfu izFke ys[kk ijh{kd ;k 

ckn ds ys[kk ijh{kd dh fu;qfDr½ dh tkosxh rFkk ml vads{kd dks bl izdkj funsZf'kr fd;k 

tk;sxk] ftlesa ljdkjh daiuh ds [kkrksa dk vads{k.k gks rFkk blds ckn vads{kd dks vads{k.k 

fjiksVZ dh ,d izfr Hkkjr ds egkys[kk ijh{kd o fu;a=.k dks tek djkuk gksxk ftlesa vU; 

ckrksa ds lkFk gh ;fn Hkkjr ds egkys[kk ijh{kd o fu;a=d }kjk ;fn dksbZ funsZ'k fn, x, gks 

rks mUgsa rFkk mu ij dh xbZ dk;Zokgh rFkk daiuh ds [kkrksa rFkk foRrh; fooj.kksa ij muds 

izHkko dks Hkh crkuk gksxkA  
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Answer 5: 

(a) vfxze dk vads{k.k & vfxze vkerkSj ij cSad dh ifjlEifRr;ksa dk izeq[k fgLlk gksrk gSA cM+h la[;k esa 

_.kh gS] ftuds fy, fofHkUu izdkj ds vfxze iznku fd;s tkrs gSaA vfxzeksa ds vads{k.k ds fy, vads{kd 

dks izeq[k /;ku nsus dh vko';drk gSA  

vfxzeksa dk vads{k.k djus esa] vads{kd eq[; :i ls fuEufyf[kr ds ckjs esa lcwr izkIr djus ds fy, 

laca) gS&   

(a) rqyu i= esa vfxze ds laca/k esa 'kkfey jkf'k 'ks"k rqyu i= dh rkjh[k dks cdk;k gSA 

(b) vfxze cSad dks ns; dh jkf'k dk izfrfuf/kRo djrs gSaA  

(c) cSad dks ns; jkf'k] vfxzeksa dh izd`fr ij ykxw gksus okys _.k nLrkostksa rFkk vU; nLrkostksa 

}kjk mfpr :i ls lefFkZr gSA  

(d) dksbZ vfyf[kr vfxze ugha gSA  

(e) vfxzeksa ds ewY;kadu ds ?kksf"kr vk/kkj mfpr vkSj Bhd ls ykxw gksrs gSa vkSj vfxze dh olwyh 

muds ewY;kadu esa ekU;rk izkIr gSA  

(f) vfxzeksa dk ekU;rk izkIr ys[kk uhfr;ksa vkSj izFkkvksa vkSj izklafxd oS/kkfud vkSj fofu;ked 

vko';drkvksa ds vuqlkj izdVhdj.k] oxhZdj.k rFkk o.kZu fd;k x;k gSA 

(g) Hkkjrh; fjtoZ cSad ds ekun.M ys[kk ekud vkSj vkerkSj ij Lohdk;Z ys[kk izfdz;kvksa ds 

vuqlkj vfxzeksa ds fy, mi;qDr izko/kku fd, x, gSaA 

 

Answer: 

(b) dbZ lacaf/kr ikVhZ ysunsu O;olk; ds lkekU; izdkj esa gSA ,slh ifjfLFkfr;ksa esa vlacaf/kr i{kksa ds lkFk 

leku O;ogkjksa dh rqyuk esa buesa foRrh; fooj.kksa esa egrRoiw.kZ feF;kdFku dh mPprj tksf[ke gks 

ldrh gSA ;|fi] var% lacaf/kr i{k laca/kksa rFkk O;ogkjksa dh izd`fr] dqN ifjfLFkfr;ksa esa] vlacaf/kr i{kksa 

ds lkFk ;g O;ogkjksa dh rqyuk esa foRrh; fooj.kksa ds egRoiw.kZ feF;kdFku dh mPprj tksf[ke dks 

tUe nsrh gSA  

 mnkgj.k &  

 lacaf/kr ikfVZ;ksa lacaf/kr ikVhZ ysunsu dh tfVyrk esa blh o`f) ds lkFk laca/kksa vkSj lajpukvksa 

dh ,d O;kid vkSj tfVy Js.kh ds ek/;e ls dke dj ldrh gSA  

 lwpuk iz.kkyh ysunsu dks igpkuus ;k mldk lkjka'k nsus ;k fdlh laLFkk vkSj mlds lacaf/kr 

nyksa ds chp cdk;k 'ks"k ls izHkkfor gks ldrh gSA  

 lacaf/kr i{kdkj cktkj ysu&nsu] lkekU; cktkj fu;eksa vkSj 'krksZ ds rgr~ vk;ksftr ugha fd;k 

tk ldrk gS] mnkgj.k ds fy;s dqN lacaf/kr i{kdkj ysunsu izfrQy ds fcuk fdlh fofue; 

ds fd;s tk ldrs gSaA  

 

Answer: 

(c) fuEu fcUnqvksa ij vads{kd dks daiuh ds Lopkfyr okrkoj.k dh le> izkIr djus esa fopkj djuk 

pkfg,& 

o iz;qDr lwpuk iz.kkyh ¼,d ;k vf/kd vuqiz;ksx iz.kkyh o mudk vFkZ½ 

o mudk mn~ns'; ¼foRrh; o xSj foRrh;½ 

o IT iz.kkyh dk LFkku& LFkkuh; V/s oSf'od 

o vkfdZVsDpj ¼MsLdVkWi vk/kkfjr] xzkgd loZj] osc vuqiz;ksx] DykmM vk/kkfjr½ 

o laLdj.k ¼,d gh vuqiz;ksx ds fofHkUu laLdj.kksa esa dk;Z o tksf[ke fHkUu gks ldrs gSa½ 

o iz.kkyh ds varxZr varjkQyd ¼;fn fofHkUu iz.kkyh gS] rks½ 

o ?kjsyw V/s ladqfyr  

o vkmVlkslZ dh x;h izfdz;k,a ¼IT j[kj[kko o lgk;rk½ 

o izeq[k O;fDr ¼CIO, CISO iz'kkld½  

 

Answer 6: 

(a) Lopkfyr okrkoj.k esa ijh{k.k djrs le;] dqN vU; lkekU; fof/k;k¡ fuEu gS&  
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 Lopkfyr O;ogkj ds vkjaHk ls var rd iwNrkN voyksdu rFkk fujh{k.k ds la;kstu dk 

mi;ksx djrs gq;s iwokZH;kl ds }kjk ,d le> izkIr djukA  

 ns[ks fd ,d mi;ksxdrkZ fofHkUu ifjfLFkfr;ksa esa ,d O;ogkj dks dSls izfdz;k djrk gSA  

 vuqiz;ksx esa fn;s x;s foU;kl dk fujh{k.k djsaA  

 

Answer: 

(b) dsUnz ljdkj dks fjiksfVZx & daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 143 dh mi/kkjk ¼12½ ds vuqlkj] ;fn 

,d daiuh dk vads{kd] vads{kd ds :i esa vius drZO;ksa dk fuoZgu djus ds nkSjku dkj.k lfgr ;g 

fo'okl djrs gSa] fd diV dk vijk/k ftlesa ,slh jkf'k ;k jkf'k;k¡ 'kkfey gS] ftUgsa fufnZ"V fd;k tk 

ldrk gS] daiuh esa mlds vf/kdkfj;ksa ;k deZpkfj;ksa }kjk fd;k x;k gS] rks vads{kd dks ;g fo"k; ,sls 

le; rFkk rjhds tSlk fd fufnZ"V fd;k x;k gks] ls dsUnz ljdkj dks fjiksVZ djuk pkfg;sA  

 bl lanHkZ esa daiuh ¼vads{k.k rFkk vads{kd½ fu;e] 2014 dk mifu;e 13 fufnZ"V fd;k x;k gSA mDr 

fu;e dk mifu;e ¼1½ crkrk gS] fd ;fn ,d daiuh ds vads{kd dks oS/kkfud vads{kd ds :i esa vius 

drZO;ksa ds fu"iknu ds nkSjku ;g fo'okl djus gsrq dkj.k gS] fd diV dk vijk/k] ftlesa ldy :i 

ls #i;s 1 djksM+ ;k vf/kd dh jkf'k 'kkfey gS vFkok 'kkfey gksuk visf{kr gS] daiuh ds fo:) mlds 

vf/kdkfj;ksa ;k deZpkfj;ksa }kjk fd;k tk jgk gS ;k fd;k tk pqdk gS] tks vads{kd us ;g ekeyk dsUnz 

ljdkj dks fjiksVZ djuk pkfg;sA  

 dsUnz ljdkj dks fjiksfVZx djus dk rjhdk fuEu izdkj ls gS &  

(a) vads{kd dks ;g ekeyk eaMy ;k vads{k.k lfefr] tSlk Hkh ekeyk gks] dks rqjr] ijarq diV ;k 

mlds Kku esa vkus ds 2 fnuksa ds ckn ugha] 45 fnuksa ds Hkhrj mudk mRrj ;k voyksduksa dks 

izkIr djus gsrq dks fjiksVZ djuk pkfg;s]  

(b) ,sls mRrj ;k voyksduksa dh izkfIr ij] vads{kd dks mldh fjiksVZ rFkk eaMy vFkok vads{k.k 

lfefr ds mRrj ;k voyksduksa dks mldh fVIif.k;ksa ¼eaMy vFkok vads{k.k lfefr ds ,sls 

mRrj ;k voyksduksa ij½ ds lkFk ,sls mRrj ;k voyksduksa dks izkfIr dh frfFk ls 15 fnuksa ds 

Hkhrj dsUnz ljdkj dks vxzsf"kr djuk pkfg;s]  

(c) nh x;h 45 fnuksa dh vof/k ds vanj] eaMy ;k vads{k.k lfefr ls dksbZ mRrjh ;k voyksdu 

izkIr djus esa vads{kd vlQy jgrk gS] rks mls mldh fjiksVZ ds lkFk ,d uksV ftlesa mlds 

}kjk eaMy ;k vads{k.k lfefr dks igys vxzsf"kr dh x;h fjiksVZ] ftlds fy;s mls dksbZ mRrj 

;k voyksdu izkIr ugha gq;s gSa] dsUnz ljdkj dks Hkstuk pkfg;s]  

(d) fjiksVZ] dEiuh ekeykr ea=ky; ds lfpo dks ,d lhy can fyQkQs esa ikorh ns; ds lkFk 

jftLVMZ iksLV ;k LihM iksLV ls mDr dh bZ&esy }kjk iqf"V djrs gq;s Hkstk tkuk pkfg;s]  

(e) ;g fjiksVZ vads{kd dk Mkd irk] bZ&esy irk rFkk laidZ VsyhQksu uEcj ;k eksckbZy uacj 

n'kkZrs gq;s ysVjgsM ij gksxh rFkk vads{kd }kjk mldh lhy rFkk lnL;rk uEcj n'kkZrs gq, 

gLrk{kfjr gksxh] rFkk  

(f) fjiksVZ QkeZ ADT-4 ds fufnZ"V fooj.k ds izk:i esa gksxhA  

 

Answer: 

(c) vads{kd vfxzeksa ls lacaf/kr i;kZIr rFkk mfpr vads{k.k lk{; vfxzeksa ls lacaf/kr vkarfjd fu;a=.kksa ds 

v/;;u rFkk ewY;kadu ls izkIr dj ldrs gSa rFkk }kjk Hkh& 

 fjdkMsZM jkf'k;ksa dh oS/krk dk ijh{k.k] 

 _.k nLrkostksa dk ijh{k.k] 

 [kkrksa ds O;ogkjksa dk iqujh{k.k] 

 lqj{kk dh fo|ekurk] izorZuh;rk rFkk ewY;kadu dk ijh{k.k] 

 mfpr oxhZdj.k rFkk izko/kkuksa dks 'kkfey djrs gq, RBI ekudksa ds lkFk vuqikyu]  

 mfpr leh{kkRed izfdz;kvksa dk vuqikyu]  
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viuh ewy izfdz;kvksa dks ykxw djus esa vads{kd dks lHkh cM+s vfxzeksa dk ijh{k.k djuk pkfg,] ogha vU; 

vfxzeksa dk uewuk vk/kkj ij ijh{k.k fd;k tk ldrk gSA [kkrs] ftUgsa leL;k okys [kkrs ds :i esa 

igpkuk x;k gS] mudh ;fn jkf'k egRoiw.kZ uk gks rks mUgsa foLr`r :i ls ijh{k.k fd;k tkuk pkfg,A 

tc rd fd mudh jkf'k egRoiw.kZ uk gksA  

vfxze] ftUgsa o"kZ ds nkSjku Lohd`r fd;k x;k gS ;k ftu ij RBI fujh{k.k Vhe] leorhZ vads{kdksa] cSad 

ds vkarfjd fujh{k.k vkfn us izfrdwy fVIif.k;k¡ dh gS] mUgsa lkekU;r% vads{kd ds iqujh{k.k esa 'kkfey 

fd;k tkuk pkfg,A  
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